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第3章 3 「2重積分の計算（その3）」 第1回
例題 Dを ( )内の不等式で表される xy平面上の領域とするとき，次の 2重積分の値を求めよ．

(1)

∫∫
D

ydxdy
(
− π

2
≦ x ≦ π

2
, 0 ≦ y ≦ 2 sinx

)
(2)

∫∫
D

xydxdy
(
0 ≦ y ≦ 1, y2 ≦ x ≦ y

)
解 (1) 教科書 p.72の 2重積分の計算 (2)の式 (7)を用いて yで積分してから xで積分すると∫∫

D

ydxdy =

∫ π
2

−π
2

{∫ 2 sin x

0

ydy

}
dx =

∫ π
2

−π
2

[
1
2
y2
]2 sin x

0
dx =

∫ π
2

−π
2

{
1
2

· (2 sinx)2 − 1
2

· 02
}
dx

=

∫ π
2

−π
2

2 sin2 xdx =

∫ π
2

−π
2

2 · 1− cos 2x
2

dx =

∫ π
2

−π
2

(1− cos 2x) dx =
[
x− 1

2
sin 2x

]π
2

−π
2

=
(
π
2

− 1
2
sinπ

)
−
{
− π

2
− 1

2
sin(−π)

}
= π

(2) 教科書 p.72の 2重積分の計算 (2)の式 (8)を用いて xで積分してから yで積分すると∫∫
D

xydxdy =

∫ 1

0

{∫ y

y2

xydx

}
dy =

∫ 1

0

[
1
2
x2y

]y
y2

dy =

∫ 1

0

(
1
2
y3 − 1

2
y5
)
dy

=
[
1
8
y4 − 1

12
y6
]1
0
= 1

24

1. Dを ( )内の不等式で表される xy平面上の領域とするとき，次の 2重積分の値を求めよ．

(1)

∫∫
D

ydxdy (0 ≦ x ≦ 2, 0 ≦ y ≦ x)

(2)

∫∫
D

ydxdy
(
0 ≦ y ≦ 1, 0 ≦ x ≦ y2

)

(3)

∫∫
D

xdxdy
(
0 ≦ x ≦ 1, x2 ≦ y ≦ x

)

(4)

∫∫
D

xdxdy
(
0 ≦ y ≦ π

2
, 0 ≦ x ≦ 2 cos y

)




